



永丰村村民用勤劳的双手创造美好生活。

源起

时光回溯到两年多前的春天。2021年全国两会期间，习近平总书记在内蒙代表团参加审议。来自内蒙古代表团的全国人大代表向总书记汇报了河套灌区发展现代农业的情况。总书记说，有机会一定到河套灌区看一看，看看灌区老百姓的生活，他心里一直惦记着咱们老百姓，我们感觉到特别温暖。总书记的惦念令代表们深受感动，也令河套人民倍感振奋。那年春天，在内蒙古河套灌区的一个小村庄——巴彦淖尔市临河区干召庙镇永丰村，村民们通过中央电视台新闻联播节目向总书记发出了邀请：“我们诚挚地邀请总书记来做客，看看我们的大棚，看看我们的好日子。”“没想到总书记真的来了！”看到总书记6月5日至6日在内蒙古巴彦淖尔考察的新闻，永丰村的村民们感到非常激动、特别开心。浓浓牵挂，温暖人心。

总书记与河套人民的深情相约

那片湖清了

“这几天，我不停地与大家分享见到总书记时的一幕幕场景，嗓子都讲哑了！”

6月9日下午，在天蓝水碧、水鸟翔集的乌梁素海岸边，乌梁素海实业公司海区管理大队队长刘文斌再次回想起4天前那个难忘的下午，依然心潮澎湃。那天，在这里开了20年船的他，迎来了一生中最重要的“乘客”——习近平总书记。

“乌梁素海我作过多次批示。现在看治理取得了明显成效，还要久久为功。”2021年全国两会期间，总书记强调。6月5日下午，习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔考察的第一站就来到了他始终惦念于心的这片“海”。

位于黄河“几”字湾顶部的乌梁素海，是黄河流域最大的湖泊湿地，是我国北方多个生态功能交汇区，是控制京津风沙源天然生态屏障。

“考察期间，总书记登上了我所开的船，当船行驶到湖心位置时，他走出船舱来到二楼平台驻足察看。当时，我的手稳稳握住方向盘，眼睛紧紧盯着航道，心里既紧张又激动。”刘文斌回忆。

“临下船时，总书记主动与我打招呼。我告诉总书记，我是个‘渔二代’，为了保护生态环境，如今我和许多曾经的渔民已经转行从事旅游等行业。”刘文斌介绍，“总书记非常关心我们渔民的生活，得知渔民有了新的岗位，生活越来越好时，他欣慰地说：‘很好’。”

20世纪90年代开始，乌梁素海出现自然补给水量减少、城市污水和工业废水污染、生态功能退化等现象。近年来，通过全流域、全要素综合治理，流域生态环境明显好转，湖区水质由劣V类提高到整体V类、局部IV类，生物多样性持续恢复。

“治理好乌梁素海流域，对于保障我国北方生态安全具有十分重要的意义。乌梁素海治理和保护的方向是明确的，要用心治理、精心呵护，一以贯之、久久为功，守护好这颗‘塞外明珠’，为子孙后代留下一个山青、水秀、空气清新的美丽家园。”

了解了当地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、促进生态环境恢复等情况，总书记提出了期待和要求。

习近平总书记还多次对“一湖两海”治理作出重要指示批示。

2018年3月5日，总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调，要加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生态综合治理。

6月8日上午，总书记在呼和浩特听取内蒙古自治区党委和政府工作汇报并发表重要讲话。他又一次强调，“加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生态综合治理”。

言之谆谆，期待殷殷。

近年来，内蒙古全力推进“一湖两海”生态环境综合治理工作，把做好“一湖两海”生态环境保护治理作为重要政治任务，从“治湖泊”转向“治流域”，“一湖两海”水质指标总体向好。2022年，内蒙古加大生态治理和补水力度，为区内“一湖两海”及生态脆弱区累计实施生态补水19.5亿立方米，重点湖泊水域面积维持在合理区间，水质持续改善。

“我是从广州飞过来的，乌梁素海好漂亮哦！令我心情大好！”

“我们是从北京自驾过来的，这里风景真不错，必须推荐朋友和亲戚们都来看看。”

……

这几天，来自全国各地的众多游客沿着总书记的足迹到乌梁素海“打卡”，感受这颗“塞外明珠”的魅力与风采。

望着风景如画、游人如织的乌梁素海，刘文斌表示：“我从小在这长大，见证了乌梁素海从污染到治理的全过程。我们一定不辜负总书记的嘱托，世代保护这片‘海’！”



湖清了

夏日里的乌梁素海天蓝水碧。



田沃了

巴彦淖尔市临河区干召庙镇永丰村高标准农田。



树绿了

巴彦淖尔市临河区国营新华林场职工在林间作业。

进入6月，内蒙古河套灌区90多万亩小麦陆续抽穗拔节，进入关键生长期。再过一段时间，这片希望的田野将泛起丰收的金黄。

习近平总书记十分关注河套灌区现代农业的发展。在2019年召开的黄河流域生态保护高质量发展座谈会上，他强调：“河套灌区、汾渭平原等粮食主产区要发展现代农业，把农产品质量提上去，为保障国家粮食安全作出贡献。”

看完“湖”，去看“田”。6月5日下午，离开乌梁素海后，总书记来到位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区，察看土壤、种子样品等展示，对当地开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用，推动科学灌溉，推广现代农业表示肯定。

走进现代农业示范园区内的小麦套种辣椒示范田，总书记仔细察看小麦、辣椒长势，向现场农技人员询问高标准农田建设情况。

回忆起与总书记面对面交流的场景，巴彦淖尔市乌拉特前旗农牧业技术推广中心主任、推广研究员刘俊记忆犹新：“总书记对农业很关注、很了解，他详细询问了小麦亩产多少，辣椒的市场如何，小麦套种辣椒收益能达到多少，与大家细算起增收账。”

“我向总书记汇报，我们应用了北斗导航自动耕种、智能灌溉等新技术，小麦套种辣椒的种植模式每亩增收2000元，收益能达到3300元。”刘俊表示，“总书记听后特别高兴，他对土地、对农民非常关心。”

总书记为示范园区的发展指明方向：“示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用，不断探索，找到适宜这里的品种、技术和耕种方式，成本要降下去，效益要提上来，形成可复制可推广的经验。河套地区条件得天独厚，虽然不缺水，但也要节约水资源，大力发展现代高效农业和节水产

那片田沃了

业，不能搞大水漫灌。”

水利是农业的命脉。被誉为“塞外粮仓”的河套灌区，是我国3个特大型灌区之一，现已形成完整的7级灌排体系。全长230公里的总干渠为引黄输水大动脉，纵横交错的灌排渠道如一条条金色绸带，指引着黄河水润泽河套大地。

6月6日上午，总书记来到河套灌区水量信息化监测中心考察。结合沙盘、屏幕，听取当地利用信息化手段，提升河套灌区精细化管理水平，促进水资源绿色高效利用等情况介绍。

“河套灌区灌溉工程是千年基业，花了很多功夫，也很值得。”总书记感慨。

放眼未来的建设，他叮嘱大家：“要继续完善提升，提高科学分水调度水平。同时要量力而行，建立多元化投入机制，尽可能调动社会力量参与。”

近年来，巴彦淖尔市把高标准农田建设作为推进农业现代化的“一号工程”，2019—2022年全市完成高标准农田建设任务232.19万亩，2023年建设面积93万亩。2023年入选国家首批整区域推进高标准农田建设试点名单。

巴彦淖尔市坚持高标准农田建设与高效节水灌溉技术推广应用、绿色标准化生产基地建设相结合，一体推进生态保护、粮食安全、产业升级，不断提高土地产出率，实现了“田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能灌、涝能排、盐渍降、土肥沃”。

把股赋转化成为奋进力量，内蒙古把水资源作为最大的刚性约束，以“降水耗”为目标，以完善体制机制为抓手，加快解决河套灌区大水漫灌问题，尽快见真章。牢牢端稳“中国饭碗”，坚决扛起保障国家粮食安全的重大政治责任，努力把国家重要农产品生产基地建设得量大质优。

那片林绿了

流、空气常新的美丽中国。”

嘱托犹在耳，关怀温暖在心。

时隔不到4年，再次走入内蒙古的林场，总书记语重心长地叮嘱大家：“人类要更好地生存和发展，就一定要防沙治沙。这是一个滚石上山的过程，稍有放松就会出现反复。像‘三北’防护林体系建设这样的重大生态工程，只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱，防沙治沙是一个长期的历史任务，我们必须持续抓好这项工作，对得起我们的祖先和后代。”

临河区国营新华林场是内蒙古治沙造林的一个生动缩影。党的十八大以来，在“三北”防护林体系建设、京津风沙源治理、退耕还林还草等一系列重点工程的大力实施下，内蒙古累计营造林1.22亿亩、种草2.86亿亩，年均防沙治沙1200万亩以上，规模均居全国第一，全区草原植被盖度和森林覆盖率“双提高”，荒漠化和沙化土地面积持续减少。2022年，内蒙古完成造林474万亩，居全国前列；完成种草1716万亩、防沙治沙750万亩，均居全国第一。

6月6日下午，在巴彦淖尔市召开的加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上，总书记强调，2021—2030年是“三北”工程六期工程建设期，是巩固拓展防沙治沙成果的关键期，是推动“三北”工程高质量发展的攻坚期。

筑牢我国北方重要生态安全屏障，是内蒙古必须牢记的“国之大者”。内蒙古将勇担使命、不畏艰辛、久久为功，努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹，把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固，在建设美丽中国上取得更大成就。

希冀

“山水林田湖草沙是一个生命共同体”，在乌梁素海景区人口处的展板上，15个大字格外醒目。

在内蒙古巴彦淖尔考察期间，总书记指出：“要坚持系统观念，扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。”这也是乌梁素海一以贯之的综合治理理念。

在临河区国营新华林场，黄与绿的交锋、人与沙的拉锯未曾间断。

6月8日，临河区国营新华林场与中国林业科学研究院沙漠林业实验中心签订联合共建治沙示范林战略合作框架协议，共同加强荒漠化综合防治，推进“三北”重点生态工程建设，力促把国营新华林场建设成为全国防沙治沙示范林。

在现代农业示范园区、在河套灌区水量信息化监测中心，北斗导航系统、灌溉水量调度系统等科技手段的应用，持续为现代高效农业的发展插上“智慧翅膀”。

在永丰村的万亩辣椒示范园区，村民们正忙碌着种植辣椒，期待着新的丰年。这些辣椒苗来自黄河流域西北地区种质基因库和现代产业园自主选育的“天赋红一号”和“天赋红二号”新品种。巴彦淖尔市因地制宜大力发展辣椒产业，引导农民由零散种植向大面积种植发展，助力老百姓增收致富。

双向奔赴、心心相连，村民们想对总书记说：“请总书记放心，我们一定会努力把日子过得越来越好、红红火火！”

这是永丰村村民的心声，这是河套人民的心声，这是内蒙古各族人民的心声。



扫描二维码，观看《总书记与河套人民的深情相约》相关报道。



扫描二维码，观看《总书记来到我们身边》系列报道。

报道团队：

孙一帆 许晓岚 于涛 薛来 李卓 孟和朝鲁 程英军 白丹 柴思源 冯雪玉 怀特乌勒斯 图古斯毕力格